



宁海人家

名家走笔

◎夏真

细数起来，宁海与我很有缘，我的好几部长篇报告文学写的都是宁海，不久前，我去宁海，吃饭时，一位50多岁的法院干部一听介绍还能立即报出：噢，夏真，我知道，《不沉的陆地》。于是接下来的话题顿时毫无障碍。

宁海人豪爽，讲义气，不会因你飞黄腾达了或者退休了另眼相看。这很对我的脾气，玩起来也更加随心所欲。这次更绝，我们几个竟然跑进了一户素不相识的普通人家吃饭。这是因了小杜，小杜是个律师，40多岁，聪明且厚道，每年总要请我们去，或摘弥猴桃，或品白枇杷，那天中午本来是要请我们去吃大餐的，但是他的姐夫说，到我家去吃吧，吃农家菜。于是我们一窝蜂地拥进了县城边上靠山临水的一幢小楼。

等坐下，看着满桌金灿灿的海味，才知道姐夫姓林，做水产生意。这些都是他精心从自己的进货中拣来的。主人好客，七八两重的梭子蟹，分起来竟然每人一大只，我还多分了半只“软壳蟹”，因为主人一再强调，这种蟹最好吃。当然是美味极了，而且蟹脚只完整，品相极好，让我们这些吃货大呼过瘾。他很得意，于是向我们介绍了蟹的做法：先让它在冰箱睡上20分钟，然后，在锅里放上少许水，将水烧开后，将昏沉沉的蟹放进去——必须朝上放呵，这样鲜汁不会流失——然后，将锅里的水收干，等满屋飘香时才能起锅，让壳带有一点点焦焦最好。我先生听得入神，立即向他讨教选蟹的技术。这下他倒卖关子了，只笑不说。那位法院朋友羡慕忌妒恨地说，他不会讲的，我们都问过许多次了。他就靠这一招吃饭，宁海人都知道，他的挑货技术特别好，所以他的生意也特别兴旺。

呵呵，看家本领，秘不外传。大家都笑，他也笑，又补充一句，饭店最怕他去吃饭，因为，只要海鲜一上来，不用动筷，他就知道新鲜与否。

当然，做这一行很辛苦，正吃着，他的手机响了，原来他的朋友们对他说，要出发去宁波路林市场进货了。他端着个酒杯向大家道个歉放下筷子就走。在一边的女主人说，这还不算辛苦的，冬天，常常是半夜就要去进货了。

男主人走了，他们家30岁出头的儿子立即进来坐下来行主人礼。结结实实的一个壮小伙，他们亲昵地叫他“兵”，兵是个厨师，今天就是他操办的这一大桌。啊！那一大盆红烧猪蹄也是你的杰作？我们都惊呼起来。那天，除了那些蟹，这红烧猪蹄也是大家的最爱，都顾不上什么胆固醇了，一个个大快朵颐。但是小伙子却谦虚

地说，今天时间有点紧，若是能用柴火慢慢烤，会更好吃。

别看他年纪轻轻，却已经有了8年从业经验，他已经组建了一支团队，专业承办各类宴席，他总能根据买主的需求调整，你只要厨师，他只带上几个帮手出门；你需要一古脑儿包干，他可以连洗碗抹桌的人都带上，吃完后将场地收拾得一干二净；你没有餐具，没关系，打个招呼，他这里能全套提供。反正，交给他，一切都是OK啦。

这其实就是媒体上津津乐道的“个性化服务”，“精细化服务”吧。

宁海人经常办酒席，红白喜事、满月酒、儿子考进大学，什么都得变着法儿凑在一起唱一顿，逢年过节更是你往我来热闹非凡。兵的生意因此忙得不可开交，谁都知道小伙子聪明，手艺精湛，你要红烧肉？每桌1斤3两，你要梅干菜扣肉？每桌1斤6两，一餐烧下来，几十桌规模的宴席多下来的料只有一份半份，这让办事的人家很喜欢，他们最怕的就是浪费。而且，他那做海鲜生意的老爸也是一大优势——有人能为你挑到最新鲜最实惠的海鲜你约不约？所以他业务繁忙，每年三分之二的日子都有单子，明天，他就要带着他的团队去一家做红白事，95桌，两天。

丈夫是做海鲜生意的，儿子是做厨师的，女主人理所当然要在市场里摆了个摊位，这也算是个窗口吧。法院朋友介绍，那小小的书桌大的地儿，每年要交费10来万元摊位费，想想也吓人。但她家的海鲜质量好，女主人为人和气，做生意又实诚，回头客也不少，收入不错，据说比公务员多一些。这一类比，大家赞叹不绝。

这一家子的产业链，至此，算是完善了。

这样的人家，在宁海有很多很多。宁海，再也不是我当初写报告文学时的满目贫困了。宁海人，靠着勤奋聪明，靠着能吃苦的精神，靠着自己练出来的一手绝活打拼世界，将小日子过得很快乐很滋润。

故事还没完，正说话间，一个10来岁的小子风风火火冲了进来，扑到桌子上，两手各抓起一只硕大的梭子蟹又风似地卷了出去。这是兵的儿子，我看当爸爸的与当奶奶的都司空见惯的模样，一脸淡然，不由担心地问，小孩子吃这么多蟹？高蛋白过剩了。兵笑：没事，他是拿出去给他的几个玩伴吃的，我们家天天有蟹，他经常这样。

啊哈，原来，城里人看着昂贵的招待贵宾的海鲜，在兵们眼里，居然只是孩子的零嘴，就像我们小时候抓了一把炒蚕豆与玩伴们分享一样。

把疤绣成花

随想曲

◎红尘一书

几年前，我在一家干洗店打工，有人送来一件羊绒大衣，衣服上有一个佩饰非常漂亮，洗衣服自然得把它取下来，这一取，我吃了一惊，佩饰下有一个不小的洞呢！我真是太佩服这件衣服的女主人了，一件破衣服不但不用扔掉，还变得更漂亮了。

这件事给了我一些启发，生活中只要遇到了小麻烦，我总是会想，有什么办法可以改变一下吗？

几年前买过一条连衣裙，因为非常喜欢裙子的花色，没多试就买了下来，回家穿时才发现领圈太大了，穿着很是别扭，于是一直把裙子挂在柜子里，每年都会拿出来瞧瞧，不想穿又不舍得扔，很是纠结。有一次我又把裙子拿了出来，用手在胸前摆弄来摆弄去，发现领圈真是大了一寸多，镶了边的领圈足可在前面拉出一个圈了，胸前片也被叠起来了，于是我索性把它缝出一个圈来，然后压扁，中间镶一颗漂亮的扣子，瞧瞧，呵！奇了，漂亮的扣子配上折叠了的前片，再在裙子本身花色的配合下，就好似胸前飘了只蝴蝶结，非常好看，我把裙子穿起来，一点不舒服的感觉都没有，开心极了，裙子终于可穿了，还是世上独一无二的款式呢！每一次改变，都会感觉特别快乐，因为总有成就感。烧饭的锅盖提手坏了，我找出一个旧的有机玻璃拉手装上去；穿衣镜上有块印很难看，我从一包牡丹香烟壳上

剪下一朵牡丹花贴在印上；有一回租来的房子有一面墙发黑，我就做一幅漂亮的帘子挂上，这样，搬家了帘子还能用。

电视连续剧《一代女皇》中，有个叫上官婉儿的，她从狱中出来时额头中间有一个疤，怕武皇见了嫌她丑陋，于是就找人把这个疤绣成了一朵梅花，就这样，她依然是一个美女了。

在电视剧《傻儿传奇》中，天生矮小的袖珍人林伯龙，竟然成为剧中最具喜感的角色之一，每次看到他那个压腿的动作我就佩服得很，这要没几分功夫可是做不到的。在生活中，这样的身高基本就被当成了废人，在马戏团供人观赏，可是他成了可爱的明星，让人好生欢喜！

每个人的人生中，也难免有一些不堪回首的往事，有过痛苦，有过艰难，它们如同一个一个的疤，一个一个的丑，当我们走过了，成熟了，那些丑，可以当成一个开心的笑话来讲，那些疤，可以成为人生的财富，也可以当成故事来写，如同被绣成一朵一朵的花。

一棵老树根，可以雕刻成精美的艺术品，一个开锁大盗，可以成为一个技术能人，一个网络黑客，可以成为高科技人才，有些坏孩子，也可以变成神童，总之，美与丑，好与坏，丑陋与天才，往往就是一线之隔，却又似隔千里之遥。只要有一颗善良温暖的心，有一双智慧的眼睛，用正确的方法，生活中有很多让人头痛使人无可奈何的“疤”，其实都可以变成一朵花。

有所思

成功者和平庸者

◎簌簌

暑假里，因为工作关系，听了一批功成名就的教育专家上的课。听多了，不由得对这些成功者琢磨出一点共性来。

大凡成功者都是又感性又理性的，他们比别人更能发现细节也更愿意积极思考。当各种想法或碰撞或撕裂时，他们不会被搞得心乱如麻，而是能有条不紊地整理出一系列理论的东西。成功者也是甘愿牺牲小我的，就像某位名人说的：哪里有天才？我是把别人喝咖啡的时间用在了工作上。那些成功者也是如此，在走向成功的道路上，他们曾经抛却了各种娱乐，将全部的心思和意念都用在了研究上。他们的成功有时候真的羡慕不来，唯有敬仰。同时，不能否认的是，成功者也会有些功利心，至少在刚开始时有过功利心，后来成功的次数多了成功就成了平常事，心情便也淡然了。一个一开始就淡泊名利的人是不大可能成为成功的，至少不会在他所处的那个年代成为成功者。成功者还有一个偶然性，时运不佳、怀才不遇的事也是有的。

反观我们这些坐在下面聆听讲座的平庸者，大抵也有这么一些共性。

我们要么偏感性要么偏理性。如我，是偏感性的，平时对人生也会有些发现和思考。可是想法一多，脑子里就乱成一团浆糊，于是做起事来就会有些“爹头娘脚”。而过于理性的人又会缺少一些内心的波动，思索起来也就不会太投入。平庸者也可能有过成功的理想，也会有成功者的功利心，但是我们仅限于思想，至于付诸于行动却是困难重重的。我们很忙，日理万机似的忙，忙于工作忙于家事忙于各种说不清道不明的闲情杂事。等忙完了，感觉身体也乏了，精神也萎了，什么反思什么研究，统统丢开！平庸者还有些贪玩，懒得阅读太深奥的书，更喜欢读一些轻松诙谐的小故事。让他们写字也行，却更愿意在微信上传几张图片再配几行心情文字。至于被要求去啃那一篇篇晦涩难懂的学术文章已经心慌意乱，如果还要去组合自己也不明不白的理论文字，精神怕是要错乱了。

成功者的故事，我们听得津津有味，听得热血沸腾，我们也有心想学习他们的一二。但也就一二而已。我们的资质我们的能力我们的性格注定我们只是一批平庸者。所喜世界上行走的多是平庸之辈，就像地上爬行的多是工蚁，我们忙忙碌碌、自得其乐，为这个世界演绎着许许多多有趣又好玩的故事。但是平庸也有度，决不能低俗、恶俗和媚俗，我们更注重做一个平凡简单的人，有爱也有恨，会喜也会怒，想要进步但是也可能会原地踏步，甚至一不小心退后几步。

一日突发奇想，如果这个世界上全都是成功者，没有了平庸者，那么世界会怎么样？这好比自然界全都是红花，却没有了绿叶的衬托。答曰：一定很乏味！啥，平庸者还敢如此满足如此自豪？不好意思，就因为我是平庸者！

总第 5948 期 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn 配图 盖丽

